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        Morelia, Michoacán • Tomo III • 3° Año de Ejercicio Legal • Junio de 2018.

LUGAR: Morelia, Michoacán.
FECHA: 12 de junio de 2018.
RECINTO: Palacio del Poder Legislativo.
APERTURA: 10:38 horas.

Presidente:

Septuagésima Tercera Legislatura Consti-
tucional del Estado de Michoacán de Ocampo.
Tercer Año Legislativo. Segundo Periodo Ordina-
rio. Sesión solemne del día martes 12 de junio de
2018. [Timbre]

HONORABLE CONGRESO

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO

DE MICHOACÁN DE OCAMPO

SEPTUAGÉSIMA TERCERA LEGISLATURA

Versión Estenográfica
Sesión Solemne

Mesa Directiva:

Presidente
Dip. Roberto Carlos López García [PRI]

Vicepresidente
Dip. Enrique Zepeda Ontiveros [MORENA]

Primera Secretaría
Dip. Daniela Díaz Durán [PRD]

Segunda Secretaría
Dip. Eduardo García Chavira [PAN]

Tercera Secretaría
Dip. Mercedes Alejandra Castro Calderón [PRI]

Se instruye a la Segunda Secretaría pasar
lista de asistencia a efecto de informar a esta
Presidencia la existencia del quórum para poder
celebrar la sesión solemne convocada.

Segundo Secretario:

Con su permiso, señor Presidente:

Don José María Morelos y Pavón, Dipu-
tado Honorífico del Congreso del Estado de
Michoacán de Ocampo [¡Presente!, todos los dipu-
tados a una voz], Acuchi Rodríguez Antonio, Béjar
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Martínez Sandra Luz, Castro Calderón Mercedes
Alejandra, Campos Vargas José Felipe, Cedillo
Hernández Ángel, Cortés Mendoza César Alfonso,
De la Torre Torres Rosa María, Díaz Durán
Daniela, Flores García María Auxilio, el de la voz
[García Chavira Eduardo], García Maldonado Je-
sús Remigio, González Mendoza Marco Antonio,
Gómez Trujillo Héctor, Herrera Aguirre Eugenia,
Hernández Íñiguez Adriana, Lazo de la Vega de
Castro Cecilia, López García Roberto Carlos, López
Meléndez Manuel, Maldonado Hinojosa Roberto,
Medina Garibay Martha Patricia, Mejía Granados
Mayra Vanesa, Núñez Aguilar Ernesto, Osorio
Álvarez Elena, Ochoa Vázquez Sergio, Prieto
Gómez Raúl, Quintana León Socorro de la Luz,
Rendón López Donovan, Reyes Barriga Hugo
Cuauhtémoc, Rodríguez Jiménez Lilia, Ruiz López
Leticia, Sánchez Murillo María Guadalupe, Silva
Rosas Judith Adriana, Trejo Trejo Rogelio, Vargas
Franco Esperanza, Vega García Enrique, Victoria
Ramírez Mariana, Zepeda Ontiveros Enrique.

Tenemos quórum, Presidente.

Presidente:

Habiendo el quórum, se declara abierta la
sesión.

Se pide a la Primera Secretaría dar cuen-
ta al Pleno del orden del día.

Primera Secretaria:

Buenos días.

Con su permiso, Presidente:

Sesión solemne del día
martes 12 de junio del 2018.

Orden del Día:

I. Designación de comisiones de protocolo que
introduzcan a este Recinto al Ing. Silvano
Aureoles Conejo, Gobernador del Estado de
Michoacán de Ocampo; así como al Mtro.
Marco Antonio Flores Negrete, Presidente

del Supremo Tribunal de Justicia y del
Consejo del Poder Judicial del Estado.

II. Honores al Lábaro Patrio, Himno Nacional y
retiro de la Enseña Nacional.

III. Lectura del Decreto Número 20 aprobado por
la Sexagésima Octava Legislatura.

IV. Lectura del Acuerdo 623, aprobado por la
Septuagésima Tercera Legislatura, me-
diante el cual se designa recipiendario de
la Condecoración «Melchor Ocampo».

V. Lectura de la semblanza del Dr. José
Hernández Moreno.

VI. Entrega de la Condecoración de mérito.

VII. Intervención del Dr. José Hernández More-
no.

VIII. Intervención del diputado Roberto Carlos
López García, a nombre de la Septuagési-
ma Tercera Legislatura.

Presidente:

Está a consideración del Pleno el orden del
día, por lo que se somete para su aprobación en
votación económica.

Quienes estén a favor, sírvanse manifes-
tarlo en la forma señalada…

¿En contra?...

¿Abstenciones?…

Aprobado.

EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO del orden del día,
se designa en comisión de protocolo a los diputa-
dos Jesús Remigio García Maldonado, César Al-
fonso Cortés Mendoza, Elena Osorio Álvarez, Er-
nesto Núñez Aguilar, Antonio Acuchi Rodríguez y
Enrique Zepeda Ontiveros a efecto de que se sir-
van introducir a este Recinto al Ing. Silvano
Aureoles Conejo, Gobernador del Estado; así como
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al Mtro. Marco Antonio Flores Negrete, Presiden-
te del Supremo Tribunal de Justicia y del Conse-
jo del Poder Judicial del Estado.

En tanto, se declara un receso. [Timbre]

[Receso]: 10:43 horas.

[Reanudación]: 10:48 horas.

Presidente:

[Timbre]. Se reanuda la sesión.

Y se solicita a los presentes permanecer
de pie.

EN CUMPLIMIENTO DEL SEGUNDO PUNTO del orden
del día, procederemos a rendir honores a nuestra
Bandera Nacional

[Honores e Himno Nacional]

Presidente:

Solicito a ustedes tomen asiento, por favor.

EN DESAHOGO DEL TERCER PUNTO del orden del día,
se instruye a la Primera Secretaría dar lectura
al Decreto Número 20 aprobado por la Sexagési-
ma Octava Legislatura.

Primera Secretaria:

Con su permiso, Presidente:

DECRETO NÚMERO 20

Artículo Primero. Se instituye la Condeco-
ración Melchor Ocampo, para ser otorgada cada año
por el Congreso del Estado a personas o institu-
ciones que se distingan por haber prestado servi-
cios eminentes a la República Mexicana o al Es-
tado de Michoacán de Ocampo.

[Reforma publicada en el Periódico Oficial del Estado, el 7 de
marzo del 2018]

Artículo Segundo. La Condecoración consis-
tirá en una Medalla circular de plata bañada en
oro de 5 centímetros de diámetro y 5 milímetros
de espesor, en cuyo anverso estará grabado el ros-
tro de Don Melchor Ocampo y la leyenda: «Conde-
coración Melchor Ocampo», el año que correspon-
da y el nombre de quien haya de recibirla; en el
reverso de la medalla aparecerá el Escudo del Es-
tado de Michoacán de Ocampo, y la leyenda: «Es-
tados Unidos Mexicanos».

La Medalla penderá de un listón de 4 cen-
tímetros de ancho con los colores de la Bandera
Nacional.

[Reforma publicada en el Periódico Oficial del Estado, el 8 de
diciembre del 2016]

Artículo Tercero. En el mes de abril, la Jun-
ta de Coordinación Política presentará al Pleno
del Congreso del Estado la propuesta de acuerdo
por el que se emite la convocatoria para recibir
propuestas para la designación de recipiendarios
de la Condecoración Melchor Ocampo: una vez
aprobada la convocatoria, deberá ser publicada en
el Periódico Oficial del Gobierno Constitucional
del Estado de Michoacán de Ocampo, y en la pági-
na electrónica del Congreso del Estado, y en un
periódico de mayor circulación en el Estado de
Michoacán de Ocampo, por tres días consecuti-
vos.

Cada año, en las fechas establecidas en
la convocatoria, el Titular del Poder Ejecutivo Es-
tatal, los integrantes del Congreso del Estado, el
Titular del Poder Judicial, los ayuntamientos, los
concejos municipales, las universidades públicas
y privadas, podrán hacer llegar al Congreso del
Estado propuestas de personas o instituciones
para el recipiendario la Condecoración Melchor
Ocampo, exponiendo las razones para ser acree-
dor a dicha condecoración y considerando como
mínimo los siguientes requisitos, en cada caso
en particular:

1. Carta de propuesta a recipiendario a la Conde-
coración Melchor Ocampo, emitida por institución
u organismo público privado o autónomo.
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2. Carta de aceptación de la persona o institu-
ción propuesta al recipiendario de la Condecora-
ción Melchor Ocampo.

3. Documentos oficiales:

• Acta de nacimiento;
• Clave Única de Registro de Población;
• Comprobante de domicilio;
• Credencial expedida por el Instituto Nacional
Electoral; y
• Carta de No Antecedentes Penales;
• Currículum Vitae con respaldo documental,
constancias, diplomas, publicaciones, otros, y
• Carta bajo protesta de decir verdad.

La Junta de Coordinación Política anali-
zará las propuestas recipiendarios que hayan
cumplido con los requisitos establecidos en la con-
vocatoria, y presentará al Pleno del Congreso del
Estado la mejor propuesta para su aprobación,
debiendo el Pleno designar de entre las propues-
tas al recipiendario y, en su caso, declarar de-
sierta la Condecoración.

[Reforma publicada en el Periódico Oficial del Estado, el 3 de
enero del 2013].

Artículo Cuarto. La Condecoración será im-
puesta por el Titular del Poder Ejecutivo Estatal,
en sesión solemne del Congreso del Estado de
Michoacán de Ocampo, que exclusivamente para
tal efecto se celebrará el 3 de junio de cada año, a
la que se invitará a los Magistrados del Supremo
Tribunal de Justicia.

TRANSITORIOS:

Artículo Primero. El presente Decreto en-
trará en vigor el día siguiente al de su publica-
ción en el Periódico Oficial del Estado.

Artículo Segundo. Por excepción, la Conde-
coración Melchor Ocampo correspondiente al pre-
sente año se entregará el día 3 de junio de 1999,
aniversario de la muerte de Don Melchor Ocampo.

El Ejecutivo del Estado dispondrá se publi-
que y observe.

PALACIO DEL PODER LEGISLATIVO. Morelia,
Michoacán, 19 de mayo de 1999.

Atentamente

Presidente de la Mesa Directiva
Dip. Enrique Juárez Trejo

[Rúbrica]

Diputado Secretario
Daniel Rangel Piñón

[Rúbrica]
Diputado Secretario

Esteban Cruzaley Diazbarriga
[Rúbrica]

Es cuanto, Presidente.

Presidente:

EN ATENCIÓN DEL CUARTO PUNTO del orden del día,
se instruye a la Segunda Secretaría dar lectura
al Acuerdo Número 623, aprobado por la Septua-
gésima Tercera Legislatura, mediante el cual se
designa recipiendario de la Condecoración
Melchor Ocampo.

Segundo Secretario:

Con tu permiso, Presidente:

EL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO,
EN SESIÓN CELEBRADA EL DÍA DE HOY,
TUVO A BIEN APROBAR EL SIGUIENTE

ACUERDO 623

Primero. Se designa como recipiendario de
la Condecoración «Melchor Ocampo» al Ing. José
Hernández Moreno, misma que será entregada
por el Titular del Poder Ejecutivo del Estado, en
Sesión Solemne que por única ocasión se cele-
brará el día martes 12 de junio del año 2018, en
el Recinto del Palacio del Poder Legislativo.

Segundo. Notifíquese el presente acuerdo al
Ing. José Hernández Moreno, para su conocimien-
to y se sirva asistir a la Sesión Solemne el día
martes 12 de junio de 2018, para recibir la Con-
decoración de mérito.
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Tercero. Dese cuenta del presente Acuerdo
al Titular del Poder Ejecutivo del Estado, así como
al Titular del Poder Judicial del Estado, para su
conocimiento.

PALACIO DEL PODER LEGISLATIVO. Morelia,
Michoacán de Ocampo, a los 30 treinta días del
mes de mayo del año 2018.

Atentamente
Sufragio Efectivo. No Reelección.

Presidente de la Mesa Directiva
Dip. Roberto Carlos López García

Primera Secretaría
Dip. Daniela Díaz Durán

Segundo Secretario
Dip. Eduardo García Chavira

Tercera Secretaría
Dip. Mercedes Alejandra Castro Calderón

Es cuanto, Presidente.

Presidente:

EN CUMPLIMIENTO DEL QUINTO PUNTO del orden del
día, se pide a Tercera Secretaría dar lectura a la
semblanza del Dr. José Hernández Moreno.

Tercera Secretaria:

Con su permiso, Presidente:

SEMBLANZA DEL DR. JOSÉ HERNÁNDEZ MORENO

Ingeniero José Hernández nació el 7 de
agosto de 1962 en French Camp, California. Na-
cido de una familia de trabajadores agrícolas y
migrantes michoacanos, originarios de Ticuitaco,
La Piedad. A lo largo de su infancia, durante el
mes de marzo de cada año, viajaba con su familia
desde México hasta California. Allí seguían los
caminos de las cosechas, recogiendo fresas, pe-
pinos, cerezas y jitomates. Cada noviembre vol-
vían a Michoacán a pasar el fin de año.

José realizó estudios en Ingeniería Eléctri-
ca, egresando de la Universidad del Pacífico en
1984, y posee el grado de Maestría en Señales y
Sistemas por la Universidad de California Santa
Bárbara, en 1986. De 1987 hasta 2001 trabajó en
el Lawrence Livermore National Laboratory, en
Livermore, California, que es un importante cen-
tro de desarrollo e investigación. Se desempeñó
como Ingeniero Electrónico y Jefe en los Grupos
de Análisis de Materiales, y de Química y Cien-
cia de Materiales.

Luego, como Director de Programas, traba-
jó con aplicaciones de procesamiento de imáge-
nes en radares, tomógrafos computados e imáge-
nes acústicas. También trabajó en el desarrollo
de técnicas de análisis de imágenes en rayos-X
cuantitativas con aplicación en el campo de la
Medicina Física, codesarrollando el primer siste-
ma de mamografía digital de campo completo, sis-
tema útil para detectar cáncer de mama en eta-
pas más tempranas que otras técnicas
mamográficas.

Más adelante, se desempeñó como
Subdirector del Programa de Control de Uranio
Enriquecido en Rusia, y de 1999 a 2001, como
Director del Programa Internacional de Protección
de Materiales Especiales. En este periodo desta-
có en el plano internacional de la industria nu-
clear por su valiosa participación en la disolución
de armas nucleares y no proliferación nuclear al
finalizar la «Guerra Fría».

En 2001 comenzó a laborar en la NASA,
como Ingeniero de Investigación en el área de
Materiales y Procesos, en el Johnson Space
Center, en Houston, Texas. En mayo del 2004 fue
seleccionado como parte de la Generación Nume-
ro 19 de Astronautas de la NASA; dos años más
tarde, completó los entrenamientos iniciales, y
en 2009 participó en la Misión STS-128 como In-
geniero de Vuelo a bordo del Transbordador
Discovery.

En esta misión, José pasó 14 días fuera de
la Tierra, orbitando 217 vueltas a su alrededor,
viajando 9.2 millones de kilómetros; en ese lapso
de tiempo, el Transbordador se acopló con la Esta-
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ción Espacial Internacional (IIS) y en forma con-
junta realizaron trabajos de laboratorio, intercam-
bio de astronautas, alimento, equipo y desechos,
realizando tres caminatas espaciales.

En el año 2012, en un intento de buscar una
forma distinta de ayudar a la ciencia y las mino-
rías raciales, se convierte en Candidato para el
Congreso Federal de los Estados Unidos America-
nos al ganar las primarias del Partido Demócra-
ta.

De noviembre del 2012 a la fecha es Pre-
sidente y Director General de Tierra Luna
Engineering, LLC, empresa dedicada a proporcio-
nar servicios técnicos en temas aeroespaciales
y tecnologías avanzadas. Se ha desempeñado
como asesor de la Secretaría de Comunicaciones
y Transportes, en lanzamientos de la nueva ge-
neración de satélites mexicanos y en la obten-
ción de nuevas y mejores posiciones orbitales
para nuestro país.

Consecuencia de su extraordinaria trayec-
toria, ha sido merecedor de siete doctorados ho-
noris causa, algunos por parte de universidades
de Estados Unidos y otros de México, así como de
diversos reconocimientos y condecoraciones; des-
tacan las recibidas por parte de la Sociedad de
Ingenieros y Científicos México-Americanos, del
Departamento de Energía de los Estados Unidos,
del Laboratorio Nacional Lawrence Livermore, así
como premios al Servicio en la NASA y reciente-
mente galardonado con el Premio Héroe Hispano
Nacional de Estados Unidos en 2016.

También, con el fin de compartir su histo-
ria y servir de inspiración para que otras perso-
nas puedan alcanzar sus sueños, escribió dos li-
bros autobiográficos, uno titulado El cosechador de
estrellas, y el otro –versión infantil–, El niño que
tocó las estrellas. Además, brinda conferencias en
México y en diversas partes del mundo, compar-
tiendo su experiencia y un mensaje alentador y
de esperanza frente a las adversidades.

La biografía de José Hernández es la de
un extraordinario mexicano. Es una historia de
esfuerzo, superación y perseverancia. El impacto

de su obra se engrandece al confrontar su histo-
ria con el amplio sentido social que muestra cada
día. Además de ser el primer astronauta mexica-
no en formar parte de la NASA, cuenta con im-
portantes contribuciones prácticas y científicas,
logros de extraordinario valor para el conocimiento
y bienestar de la humanidad.

Su carrera se ha convertido en un modelo
de inspiración para los mexicanos porque, citan-
do sus palabras: «Dicen que cuando un hombre
logra algo excepcional, todos los hombres lo logran.
Cuando un hombre conquista el espacio, lo con-
quistamos todos. Cuando un mexicano se acera
a las estrellas, todos los mexicanos nos acerca-
mos».

Es cuanto, Presidente.

Presidente:

EN DESAHOGO DEL SEXTO PUNTO del orden del día,
se solicita en comisión de cortesía a los diputa-
dos Martha Patricia Medina Garibay, Donovan
Rendón López, Cecilia Lazo de la Vega de Castro,
Sandra Luz Béjar Martínez y José Felipe Campos
Vargas conducir al Dr. José Hernández Moreno a
esta Mesa Directiva a efecto de que el ciudadano
Gobernador del Estado lleve a cabo la imposición
de la Condecoración Melchor Ocampo.

Ruego a los presentes ponerse de pie.

[Entrega de la Condecoración]

Presidente:

Se solicita a los integrantes de la comi-
sión de protocolo acompañar al atril al Dr. José
Hernández Moreno, y regresar a sus respectivas
curules.

Ruego a ustedes tomar sus lugares.

EN ATENCIÓN DEL SÉPTIMO PUNTO del orden del
día, se concede el uso de la palabra al Dr. José
Hernández Moreno.
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Intervención del doctor
José Hernández Moreno

Muchas gracias,
Dip. Roberto Carlos López García,
Presidente del Congreso del
Estado de Michoacán.
Ing. Silvano Aureoles Conejo,
Gobernador del Estado.
Lic. Marco Antonio Flores Negrete,
Magistrado Presidente del
Supremo Tribunal de
Justicia del Estado.
Diputadas y diputados que
integran la Septuagésima
Tercera Legislatura.
Saludo con mucho respeto y aprecio
a los señores ex gobernadores aquí
presentes, y los que no están pero
que reconozco y aprecio su amistad.
Invitados a esta sesión solemne:

Con enorme sorpresa, recibí la comunica-
ción en donde me informaban que me hacía me-
recedor de la Presea Melchor Ocampo, por decisión
de la soberanía del Estado de Michoacán, cons-
ciente de su generosidad para advertir en mí vir-
tudes que no tengo. Solo me queda agradecer esta
enorme distinción que me confirma lo que en plá-
ticas mi padre me decía: «Michoacán es tierra
pródiga en donde el cariño y la amistad son el la-
tido que mantienen vivo un corazón que hace de
la solidaridad su razón de ser, es la tierra de tus
mayores, y cuyos espíritu se desarrollan en ti».

Quisiera tomar el tiempo para expresar mi
agradecimiento al Director del Tecnológico de La
Piedad, Michoacán, Mtro. Juan Manuel Padilla
Hernández; y diputada local representado a La
Piedad y sus áreas circunvecinas, Lic. Adriana
Hernández, por iniciar y hacer la petición formal
para esta Condecoración.

Aunque los tres somos Hernández, les acla-
ro que no somos parientes. Aceptar esta distin-
ción me significa una responsabilidad que me
compromete con la tierra originaria de mi fami-
lia, que un día tuvo que emigrar en busca de opor-

tunidades y así, con la nostalgia, que es el dolor
del pasado, tener la fuerza para clavar nuestras
banderas en otras tierras, y aprender a llevar en
nuestro corazón el recuerdo michoacano.

Hijo de migrantes, supe por instinto que
esta condición es natural a la persona que en ese
permanente cambio se emigra para convertirse
y alcanzar su condición humana.

Cuando ayudaba a mi padre en las jornadas
agrícolas sentía que, así como él, debía seguir mis
sueños; en las madrugadas en el campo, antes
del trabajo, miraba el cielo limpio con el brillar de
las estrellas, y supe que un día podría estar allí y
admirar la belleza de nuestro planeta, nuestra
casa, la que cuidamos poco porque nos cuesta di-
ferenciar valor y precio.

Mi historia realmente empieza antes de que
yo naciera, empieza cuando mi padre tenía 15
años y, por razones económicas, decidió emigrar
a Estados Unidos, como muchos michoacanos en
busca de una vida mejor; de pronto, desarrolló una
rutina muy común entre nosotros los
michoacanos, donde viajaban a Estados Unidos por
nueve meses en los campos agrícolas de
California, siguiendo las cosechas, y regresaban
a casa por tres meses.

Les cuento que a los 18 años, pues mi papá,
ahí en merito Ticuitaco, conoce a mi futura mamá,
doña Julia Moreno, y les cuento que ese mismo
año se comprometen y se casan el próximo año;
mi papá tenía 19 años y mi mamá todos sus 14
años, en ese tiempo yo creo que así se casaban
bien jóvenes, ¿verdad?

Muy chistoso la primera vez que conté esta
historia en frente de mis papás –que de por sí,
estaba bien nervioso yo–, pero cuando terminé,
pues me fui corriendo a su casa para ver su reac-
ción de mi discurso. Y mi papá –muy orgulloso
como siempre de mí– y mi mamá –al igual–, pero
mi mamá me dijo una cosa, me dijo: «Hijo, ¿te
puedo hacer una sugerencia para tu conferen-
cia?» Le dije: «Claro que sí, mamá, lo que sea para
retroalimentar mi conferencia y mejorarla, claro
que sí». Y me dice: «¿Recuerdas en la parte que
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dices que cuentas que tenía 14 años cuando me
casé?» –»Sí, mamá». Y en voz muy baja, curiosa,
dice: «¿Les puedes decir que tenía 15?... Le dije:
«Ay, mamá, aún se ve mal, aún se ve mal?...

Pero, al casarse, pues mi papá incorpora a
mi mama en la corrida de nueve meses en
California y tres meses en México, y obviamen-
te, al transcurso de los años viene la familia, y
aquí su servidor es el cuarto, de cuatro de fami-
lia; donde nacíamos no lo dictábamos nosotros,
donde nacíamos dependía en qué mes nacíamos.

Yo nací en agosto, en plena cosecha, y me
tocó nacer en Estados Unidos. Tengo otro herma-
no que nació en septiembre, plena cosecha, igual-
mente en Estados Unidos. Y tengo hermano y
hermana que nacieron en diciembre, ¿dónde
crees que nacieron ellos? Pues acá en La Piedad,
Michoacán.

Y entonces así crecimos nosotros, entre
lugar y lugar. Y en California les cuento que vi-
víamos en tres distintos lugares durante esos
nueve meses, así que imagínense cómo eran los
estudios para un niño que entraba al kínder: tres
distintos maestros en un año escolar, tres gru-
pos de estudiantes amigos en un año escolar, y
luego nos regresábamos en mano tres meses de
tarea, cuando nos regresábamos a México, y cada
mañana, de ocho de la mañana a mediodía, en la
cocinita de mi abuela, con un bolillo y una taza
de chocolate, manchada de chocolate la tarea, pero
la hacíamos. Y esa era la vida de nosotros.

No fue hasta que una maestra, cuando yo
estaba en el segundo grado, tomó el tiempo para
visitar a nuestra casa y darles la sugerencia a
mis padres de que nos debemos de quedar en un
solo lugar. Y mi papá y mi mamá, a pesar de que
nomás tienen una educación del tercer grado de
primaria, pues tomaron ese consejo, y es cuando
empezamos a hacer a Stanton, California, nues-
tra casa.

Ahora, aún regresamos a México, pero ya
nomás por tres semanas. Entonces ahí es cuan-
do empezó a agarrar atracción nuestro proceso
educativo. Ahora también, mucha gente me dice:

bueno, estudiaste, pero ¿cómo nació el sueño de
querer ser astronauta? Les cuento que desgra-
ciadamente tengo la edad de que aún recuerdo la
última etapa de la época de Apolo, que estaba yo
viendo Apolo 17 en la televisión en vivo, 1972,
tenía 10 años –tengo 55 años, para que no se quie-
bren la cabeza, ¿eh?, porque ya están haciendo
cuentas, ya sé–. Y entonces, imagínense un niño
de 10 años viendo unas imágenes de blanco y
negro, en la televisión, del astronauta Eugene
Cernan caminando en la superficie de la luna. Y
salía y veía la luna, y entraba y escuchaba a
Eugene Cernan, escuchaba al reportero Walter
Cronkite –todavía recuerdo su nombre–, narran-
do la caminata. Y es cuando dije yo: «¡De ahí soy
yo; eso es lo que quiero hacer!»

Lo mejor que pude haber hecho esa noche
es compartir ese sueño con mis papás; al com-
partir ese sueño, mi papá me lleva a la cocina, y
me pregunta, me hace justificar por qué quiero
ser astronauta, y yo, básicamente repito lo que
aprendí del reportero esa noche, y yo creo, él vien-
do una determinación de un niño de 10 años, ali-
mentó ese sueño. Siempre digo que me dio la li-
cencia para soñar en grande.

Pero no solo hizo eso, también me dio una
receta muy importante, me dijo: Si quieres ser
astronauta, sigue estos cinco pasos: lo primero,
define lo que quieras ser en la vida; segundo, re-
conoce qué tan lejos estás del planeta; tercero,
crea una ruta, un mapa, para saber llegar; cuar-
to, obtén una educación para que estés bien pre-
parado; quinto –apuntó hacia afuera, y dijo–: el
mismo esfuerzo que pones en las pizcas del pepi-
no, jitomate, fresa, uva, durazno, pera, apuntó a
mis libros en la cocina y dijo: ponlos aquí. Y cerró
diciendo: «siempre, siempre haz más de lo que la
gente espera de ti». Y dijo: «y mezclas esa receta,
y si la sigues al pie de la letra yo te prometo que
llegas a tu meta». Y me acosté tan contento por-
que dije: «¡Wow!, mis padres piensan que puedo
ser astronauta, así que lo voy a hacer».

Y estoy aquí para decirles, amigos, que esa
receta funciona, funciona para cualquier meta
que tenga uno en la vida. Yo le agregaría un sexto
ingrediente, ese sexto ingrediente es la perseve-
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rancia, porque yo estoy aquí, amigos, para decir-
les que la NASA me rechazó no una, no dos, no
tres, sino once veces, no fue hasta la doceava vez
que me integré como parte de la Generación Nú-
mero 19 de Astronautas. Eso fue lo que me ayudó,
es tener esa perseverancia. Ese es el sexto in-
grediente que yo siempre le agrego la receta que
me dio mi papá.

Ahora, hay que tener cuidado con lo que pide
uno, porque si lo consigue, es cuando apenas em-
pieza el trabajo. Entonces, al seleccionarme tuve
que entrenar dos años para hacer elegible, a ser
asignado; al ser asignado, otros dos años para rea-
lizar el vuelo. Y les digo que fue una experiencia,
ojalá podríamos mandar un poeta, un escritor pro-
fesional, que tenga esa experiencia que yo tuve,
porque yo, mis palabras no le hacen justicia a esa
experiencia que tuve: salir fuera del mundo. Es
un viaje que les cuento que hasta a Disneylandia
le daría envidia, porque llegas al espacio en ocho
minutos y medio; te vas de 0 kilómetros por hora
a 25 mil kilómetros por hora en 8 minutos y me-
dio; ya estando arriba, le das vuelta al mundo una
vez cada 90 minutos.

Entonces estuve ahí catorce días, y yo creo
que me llevo yo de mi experiencia algo muy im-
portante que me cambió la vida en un instante:
la primera tiene que ver con el medio ambiente,
cuando uno le da la vuelta una vez al mundo cada
90 minutos, vas a ver un anochecer y un amane-
cer en esos noventa minutos; pues a mí me tocó
ver muchos, 219 para ser exactos. Y al ver un
amanecer, estaba viendo el sol nacer del otro lado
de nuestro planeta, tan bello, que cuando va sa-
liendo los rayos del sol pegan a nuestro mundo en
una forma que puedes ver la capa de nuestra at-
mósfera. Y lo que vi me asustó, porque se ve
superdelgado, superdelicado, el balance de nues-
tra atmósfera, que es lo que nos está mantenien-
do vivos aquí. En ese instante me convertí en un
medioambientalista porque, dije: tienen razón los
medioambientalistas aquí en la Tierra, que de-
bemos cuidar nuestro medio ambiente porque
podemos llegar a un momento donde no se puede
revertir los efectos que estamos causando noso-
tros, los daños que estamos causando. Entonces
eso fue algo que me llevé, y prometí, cada vez que

tuviera yo el privilegio de tener yo un micrófono,
en contar esa experiencia, que la estoy cumplien-
do hoy.

Lo segundo, les cuento que cuando floté por
primera vez, porque cuando llega uno al espacio
tiene su cinturón, todavía no estás flotando has-
ta que te quitas el cinturón; me lo quité y me
empujé hacia la ventana, haciendo mi mejor per-
sonificación de Superman, para llegar a la venta-
na, porque quería ver nuestro mundo por prime-
ra vez de  una perspectiva que muy pocos huma-
nos tiene el privilegio.

Y justamente estábamos volando sobre
Norteamérica, y pude, obviamente, pude recono-
cer Canadá, Estados Unidos, México. Pero lo que
se mi hizo tan bello, es que no podía distinguir
dónde terminaba Canadá e iniciaba Estados Uni-
dos; dónde terminaba Estados Unidos e iniciaba
México. Yo mismo me dije: Dios mío, tuve que salir
fuera de este mundo para llegar a la conclusión
que allá abajo somos solo uno, que las fronteras
son creadas por el humano en forma artificial,
designadas para separarnos. Y qué triste, qué tris-
te. Me gustaría poder llevar a todos los líderes del
mundo al espacio para que tengan este mismo
momento de reflexión que yo tuve. Muchos me
dicen: esa es buena idea, pero ha de ser viaje
sencillo… [risas]… Bueno, perdón, perdón…

[Aplausos]

..Les cuento que yo soy hombre de fe, y yo
pienso que sí cambiarían de opinión y sería un
mundo mejor, y yo les daría el viaje redondo, cla-
ro que sí, claro que sí… De nada, Gobernador…

Pero eso fue mis experiencias como astro-
nauta y como llegué. Les cuento también que uno
invita, tiene como cien invitaciones que podría
ser durante el lanzamiento para que seamos tes-
tigos en vivo del lanzamiento; para una familia
latina, pues es, los pariente, ¿verdad?, somos tan
grandes que sí, pero sí, hasta nuestro Presidente
Municipal –que en paz descanse– nos acompañó
a ese lanzamiento; a mis padres, estaban ahí. Pero
también yo hice un detalle que para mí era muy
importante: es que yo busqué a la maestra, y se
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acababa de jubilar, le compré dos boletos para que
estuvieran, ella y su esposo, sentados al lado de
mis papás. Porque creo que en estos tiempos que
vemos manifestaciones de nuestros maestros, y
todo, pues pienso que también ellos han de re-
flexionar y recordar que su chamba es su cham-
ba, su trabajo, su deber, como un doctor, es pri-
mero dar la educación y sí, protestar, pero de una
forma que no interrumpa la educación de nues-
tros hijos.

[Aplausos ]

Ahora me pongo para atrás en el discurso.
Por lo que he visto de mis compañeros, y me que-
da claro que el migrante es el revolucionario de
la humanidad: traslada su cultura, y con fuerza y
tesón, sin prisa y sin pausa, frente a sociedades,
incluso adversas y cerradas, tienen la habilidad
de construir puentes para superar muros, ven-
cer prejuicios y darle sentido a la idea de Fran-
cisco de Asís en la construcción de una herman-
dad universal.

La fuerza del migrante está en desapego en
lo material; sabe que con su talento, con su sus
sentimientos y determinación hace realidad la
metáfora de la gota de agua que con perseveran-
cia finalmente perfora la dura piedra que se le
opone. El migrante es el cosechador de sueños e
ilusiones, porque sabe que el alcance de sus fuer-
zas –como escribió Díaz Mirón–: «El ave canta,
aunque la rama cruja, como que sabe para qué
son sus alas». Así, con la ilusión por bandera, re-
correr senderos y construir caminos, sabe sinte-
tizar los opuestos para promover un nuevo co-
mienzo que responda a los nuevos sueños, a las
nuevas ilusiones que forjen las nuevas realida-
des.

A Michoacán aprendí a quererlo porque sí,
por las amorosas platicas que llevaban a mis pa-
dres a transmitir los sentimientos y alegrías, para
ocultar el dolor de la ausencia y la preocupación
del olvido; sus enseñanzas las hemos aprovecha-
do, y serán valor de nuestra descendencia. De
muchas formas he sentido el cariño de los
michoacanos; hace poco tiempo la Universidad
Michoacana me nombró Doctor Honoris Causa, eso

me permite asumirme como un nicolita, al igual
mi hermano Salvador, que es egresado de esta
misma institución tan importante para nuestro
Estado.

Este sentido de nicolita es, en la visión de
Vasco de Quiroga, de Hidalgo, de Morelos, por
mencionar solo algunos de los muchos
michoacanos excepcionales que son ejemplo de
superación, de entrega y de transformación que,
generosos, que no dudaron en aportar su vida y
su sangre para abonar y construir el México de
sus sueños.

Recibí la Presea Melchor Ocampo, distin-
ción creada por esta Soberanía, para distinguir a
personas que han prestado servicios eminentes
a la República Mexicana o al Estado de Michoacán,
es algo que me desborda, me compromete para
cuidar que todas y cada una de mis acciones siem-
pre estén a la altura de esta nueva responsabili-
dad: más aún, cuando esta Presea lleva el nom-
bre de Don Melchor Ocampo, el filósofo de la Re-
forma, quien con la palabra convocó siempre el
diálogo como el medio natural para la conviven-
cia.

En el Muro de Honor de este Congreso, aquí
a mi izquierda, se lee: «Es hablándonos y no ma-
tándonos como habremos de entendernos», no
podría estar en mejor lugar que en el Salón de
Plenos, en donde el debate por las ideas de desa-
rrolla con la palabra, y es hablando como se llega
el convencimiento y como se forjan consensos y
mayorías en el ejercicio democrático del sistema
político que no hemos dado los mexicanos.

Entre las pocas cosas que puedo aportar
es la experiencia de que el estudio, la educación
de calidad, sumado a una determinación y perse-
verancia, es en medio natural para la movilidad
social y para sentar las bases de una sociedad
que sea portadora en la era del convencimiento.

Después de terminar mis estudios, solicité
ingresar a la NASA, y fui rechazado –como les men-
cioné– once veces, las mismas que fue un reto a
superar para lograr finalmente el ingreso para
realizar mi sueño infantil: ser un cosechador de
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estrellas. La riqueza de las naciones está en los
recursos intelectuales; invertir en ellos viene el
conocimiento, la capacidad para la creación y la
innovación. Seguir el dogma de que las riquezas
son los recursos materiales es una visión que se
agota en su planteamiento. Eduquemos para
transformar, fomentemos los valores para una
mejor convivencia y, sobre todo, respetemos los
derechos, porque este es el encuentro que nos
permite desarrollarnos en la aspiración de justi-
cia y que como sociedad aspiramos y tenemos
derecho.

La democracia solo será fuerte y sólida si
se sustenta en la tolerancia, que resulta de la
educación, de la justicia y de la solidaridad. Con
la fuerza de los valores, seamos los migrantes
sociales, que nosotros mismos transformemos la
sociedad y construyamos el futuro de nuestros
hijos, en una nueva convivencia capaz de llamar
hermano al otro; y quitarse el zapato para no las-
timar el guijarro en el camino.

Mi familia y yo les expresamos nuestro
agradecimiento por tan honrosa distinción, que
es el compromiso de vida con Michoacán y con
sus instituciones. Siempre me he de preguntar:
¿Qué puedo hacer para corresponder a tanto cari-
ño y generosidad?...

Muchísimas gracias.
Y que Dios bendiga a ustedes,

a nuestro bello Estado de Michoacán
y a todo nuestro México.

Muchas gracias.

[Aplausos]

Presidente:

EN ATENCIÓN DEL OCTAVO PUNTO del orden del día,
esta Presidencia hará uso de la palabra a nombre
de la Septuagésima Tercera Legislatura.

Intervención del diputado
Roberto Carlos López García

Es hablándonos y no matándonos como ha-
bremos de entendernos. Melchor Ocampo.

Ing. Silvano Aureoles Conejo,
Gobernador del Estado de
Michoacán de Ocampo.
Sea usted bienvenido.
Y de la misma manera
damos la bienvenida al
Magistrado Presidente
Marco Antonio Flores Negrete,
Presidente del Supremo Tribunal
de Justicia del Estado:

El acto de hoy es muy significativo porque
lo dedicamos para recordar a uno de los persona-
jes más importantes de la historia de Michoacán
y de México en el siglo XIX. Este lustre
michoacano, desde la cuna, conoció la solidari-
dad, el calor humano y el compromiso de trabajar
por los que menos tienen; huérfano de madre y
padre, su nombre de pila fue José Telésforo Juan
Nepomuceno Melchor de la Santísima Trinidad
Ocampo Tapia, la historia nacional lo consignó
simplemente como Melchor Ocampo.

De niño abrevó en el parvulario de
Maravatío donde, al cabo de poco tiempo, el sa-
cristán de la localidad, José Ignacio Imitola, le
devolvió la tutela de su señora madre, doña Fran-
cisca Tapia, diciendo a ésta que el muchacho no
podía aprender más de lo que él mismo ya sabía;
ya en el Seminario de Morelia, se empapó en las
materias propias del bachillerato de su época, que
le permitieron acceder sin contratiempos a la
Universidad Pontificia de la Ciudad de México,
precisamente en la Facultad de Leyes.

Además de Derecho, aprendió Matemáticas,
Idiomas y Literatura; después de graduarse como
abogado pudo viajar a Francia donde, deslumbra-
do con el movimiento conocido como la Ilustra-
ción, encontró en su formación y espíritu liberal
a un hombre decidido para cambiar la dinámica
que movía a México. En el destierro que le dictó
Santa Ana, fue que piso Nuevo Orleans, donde se
involucró activamente con Don Benito Juárez y
el grupo liberal que, en extramuros, impulsaron
la revolución de Ayutla para revocar al dictador y
regresar al suelo nacional. Al estallar la Guerra
de Reforma, emprende con Juárez el itinerario
que puso a resguardo a las instituciones de la
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Republica, ante el acoso interminable de la inje-
rencia extranjera y los grupos conservadores.

Melchor Ocampo, como ministro de Relacio-
nes Exteriores, fue artífice de una de las que hasta
la fecha se conoce como ejemplar maniobra de la
diplomacia: el famoso Tratado McLane-Ocampo.
Ya con el país en aparente calma, Don Melchor
Ocampo se retiró de la vida pública y política, y se
dirigió a su hacienda de Pomoca para estudiar,
leer y experimentar en sus parcelas, pues tenía
pendientes muchos proyectos agrícolas, que de-
seaba poner al alcance a los productores locales;
fue entonces cuando la reacción no tardó en po-
ner precio a su cabeza.

De Melchor Ocampo, su legado es vasto en
filosofía, pues durante años y años se leyó a los
contrayentes de nupcias en los juzgados civiles,
la Epístola de Don Melchor Ocampo como una guía
ética y moral para fundar un hogar en México;
entre otras cosas, Melchor Ocampo fue electo a
Diputado en el Congreso Constituyente, para pos-
teriormente ser Gobernador del Estado de
Michoacán, siendo la educación uno de los prin-
cipales objetivos, pues dentro de su Gobierno re-
abrió el Colegio Primitivo y Nacional de San Ni-
colás de Hidalgo.

Señoras y señores, Melchor Ocampo vivió
en uno de los entornos de convulsiones y de cons-
trucción más importantes de nuestra historia;
pasó de ser un simple ciudadano a convertirse
en uno de los pilares más importantes de la na-
ción, al contribuir, desde diversos ámbitos a la
función pública, la ciencia y la educación, para
trazar la ruta de prosperidad tan anhelada en un
país debilitado por las guerras territoriales, polí-
ticas y culturales de la Independencia.

Hoy, en otro contexto, nos encontramos en
la aspiración de consolidar las instituciones que
nos legaron Don Melchor Ocampo y su genera-
ción; instituciones que fomenten y enriquezcan
el amor y los valores por nuestro país; que guíen
al pueblo mexicano con esa pasión que le distin-
guía del resto. Con el arma de la razón, jamás
rehuía a los combates de ideas ni en México ni
en el extranjero; fue un fiel patriota que defendió

hasta la muerte lo que para su conciencia era lo
mejor para el bien común. Las luchas de Don
Melchor Ocampo son las del pueblo mexicano; su
pasión, sus aciertos y sus errores pertenecen a
la sociedad mexicana de su tiempo, pero su lega-
do es de todos los mexicanos.

Antes de su muerte dejó instrucciones a su
hija para que su corazón fuera donado al Colegio
Primitivo y Nacional de San Nicolás de Hidalgo,
donde reposa con varios de sus objetos persona-
les. En este reconocimiento que hoy otorga el
Congreso del Estado, lleva el significado implícito
al patriotismo y amor por nuestra tierra.

La Condecoración Melchor Ocampo es un
reconocimiento que carga consigo mismo una
gran responsabilidad y orgullo social, pues repre-
senta al michoacano sensitivo, estudioso y tenaz
que luchó eternamente por los ideales humanis-
tas y liberales de nuestra tierra; siendo pieza
esencial para fundar el Estado Mexicano en la
separación de la Iglesia-Estado, con las Leyes de
Reforma.

Pongamos pues en alto el nombre de
Michoacán como en su tiempo lo hiciera Don
Melchor Ocampo. Esforcémonos por emular con
nuestras acciones día con día a Don Melchor
Ocampo, con instituciones sólidas y con la segu-
ridad de cimentar nuestra patria, en donde el tra-
bajo que todo lo vence y con la esperanza de here-
dar una nación más prospera y con oportunida-
des para todos los mexicanos.

Muchas gracias.

Presidente:

La Septuagésima Tercera Legislatura agra-
dece la presencia de los titulares de los poderes
Ejecutivo y Judicial del Estado; de los Magistra-
dos del Supremo Tribunal de Justicia del Estado;
a los Consejeros del Poder Judicial del Estado.

Asimismo agrademos la presencia del Se-
cretario de Gobierno y de los demás Secretarios
de Estado, así como de los ex gobernadores del
Estado de Michoacán; del señor Presidente Mu-
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nicipal de Morelia y demás autoridades munici-
pales que nos acompañan; del Comándate de la
XXI Zona Militar de Morelia y demás militares;
de los diputados federales y senadores; de los di-
rigentes de los partidos políticos estatales; de los
servidores públicos federales, estatales y muni-
cipales; de los integrantes de los organismos au-
tónomos.

De igual manera se agradece la presen-
cia del Director del Instituto Tecnológico de La
Piedad, así como de los demás titulares y perso-
nal del Institutos Tecnológicos y Universidades
del Estado; de los medios de comunicación y de
todos los ciudadanos y ciudadanas que este día
nos han honrado con su presencia.

Se solicita a los diputados integrantes de
las comisiones de protocolo acompañar hasta el
umbral de este Recinto al Ing. Silvano Aureoles
Conejo, Gobernador del Estado; al Mtro. Marco
Antonio Flores Negrete, Magistrado Presidente del
Supremo Tribunal de Justicia y del Consejo del
Poder Judicial del Estado.

Agotado el orden del día, se levanta la se-
sión. [Timbre]

CIERRE: 11:45 horas..




